

МИНОБРНАУКИ РОССИИ  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования  
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.  
ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

**Уголовно-правовая охрана несовершеннолетних**

**Кузьмина Анастасия Павловна**

Направление подготовки 40.04.01 – «Юриспруденция»  
**юридического факультета СГУ им. Н.Г.Чернышевского**

Автореферат магистерской работы

Научный руководитель  
Доцент кафедры уголовного,  
экологического права  
и криминологии

А.А. Кольченко

Зав. кафедрой уголовного, экологического  
права и криминологии  
к.ю.н, доцент

Е.О. Глухова

Саратов 2024

## Введение

### Актуальность исследования.

В настоящее время достаточно большое внимание уделяют такой социальной проблеме, как детская преступность. Многие ученые отмечают, что преступность становится год из года «моложе».

Средний возраст несовершеннолетних правонарушителей и преступников колеблется от 12 до 17 лет, при том, что нижний показатель смещается на отметку 8-10 лет.

В то же время, дети очень часто становятся объектом преступного деяния, а также оказываются вовлеченными взрослыми в преступную среду. В условиях мирового кризиса преступность несовершеннолетних стала представлять одну из самых серьезных общественных проблем. Ее состояние и тенденции выступают одним из важнейших индикаторов нравственного здоровья и социального положения подрастающего поколения в обществе.

Так по данным МВД по России в январе - сентябре 2023 года зарегистрировано 1850,4 тыс. преступлений, или на 6,9% больше, чем за аналогичный период прошлого года, из них несовершеннолетними или при их участии совершено каждое 31 преступление – или 4,7%<sup>1</sup>.

По данным за январь – май 2023 года Саратовская область вошла в первую 10-ку регионов с наибольшим показателем подростковой преступности от общего числа выявленных преступлений – 6,4 %<sup>2</sup>.

За последние годы, качественно меняется структура преступности несовершеннолетних. Традиционно большая доля преступлений против собственности «вытесняется такими видами преступлений, как: преступления против личности, против общественной безопасности,

---

<sup>1</sup> Состояние преступности в России за январь – сентябрь 2023 года. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://mvd.ru/> (Дата обращения: 10.05.2024 г.).

<sup>2</sup> Состояние преступности в России за январь – май 2023 года. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://xn--b1aew.xn--p1ai/upload/site1/document\\_news/007/968/943/sb\\_1605.pdf](https://xn--b1aew.xn--p1ai/upload/site1/document_news/007/968/943/sb_1605.pdf) (Дата обращения 01.06.2024 г.).

преступления экстремистской направленности, преступления связанные с наркотиками.

Увеличивается удельный вес преступлений в сфере компьютерных технологий. Отмечается рост числа несовершеннолетних преступников из социальных групп, которые традиционно считаются «благополучными», что существенно расширяет социальный круг преступности несовершеннолетних и повышает ее интеллектуальный потенциал.

Претерпевает кардинальные изменения и мотивация преступного поведения: возрастает число преступлений, носящих не ситуационный, а преднамеренный характер, имеющих не детскую, а взрослую мотивацию (корысть, жестокость, садизм, агрессивность). Противоправные деяния несовершеннолетних носят демонстративный идеологизированный и политизированный характер.

С ростом детской преступности, возрастает число нарушений их прав в уголовно-правовой сфере. К подросткам, попавшим под действие уголовного закона, все чаще применяются наказания связанные с лишением свободы. В семейно-правовых отношениях интересы детей отходят на второй план, авторитет родительского воспитания ослабевает, дети с раннего возраста предназначены сами себе, отчего они позиционируют себя как полноправные субъекты общественных отношений и подвергаются унижению и нарушению своих законных прав и интересов, как со стороны взрослых, так и со стороны органов государственной власти.

В связи с вышеизложенным особую актуальность приобретают задачи охраны уголовно-правовыми средствами нормального нравственного и физического развития несовершеннолетних от преступных посягательств.

За последние годы и десятилетия проблема правовой охраны детей привлекала внимание ученых юристов и практических работников. Отдельные вопросы уголовно-правовой охраны несовершеннолетних освещены в уголовно-правовой, криминологической, социологической

литературе прошлых лет. Значительный вклад в изучение отдельных проблем, связанных с преступлениями против несовершеннолетних, внесли отечественные ученые: Ю.М.Антонян, С.В.Бородин, Н.И.Ветров, Б.В.Даниэльбек, А.И.Долгова, В.Д.Ермаков, К.Е.Игошев, А.Н.Игнатов, И.И.Карпец, И.С.Кон, В.Н.Кудрявцев, А.Н.Леонтьев, В.С.Минская, Г.М.Миньковский, А.В.Мудрик, А.М.Нечаева, П.П.Осипов, А.А.При-маченок, К.К.Сперанский, Ю.К.Сущенко, Н.И.Трофимов, Л.В.Франк, Я.М.Яковлев и др.

**Объектом** исследования выступают общественные отношения в сфере уголовно-правовой охраны интересов несовершеннолетних, а также посягательства на интересы несовершеннолетних, как разновидности преступлений и основные направления предупреждения преступлений против несовершеннолетних.

**Предметом** исследования являются: Конституция Российской Федерации, нормы уголовного законодательства, регулирующие предупреждением преступлений, направленных против интересов несовершеннолетних, иные федеральные законы и нормативные правовые акты, а также судебная и правоприменительная практики по данной теме.

**Целью** работы является анализ уголовно-правовых проблем, связанных с уголовной ответственностью и предупреждением преступлений, направленных против интересов несовершеннолетних, а также разработка предложений по совершенствованию законодательства и практики его применения.

Для достижения указанной цели планируется рассмотреть следующие задачи:

рассмотреть охрану интересов несовершеннолетних по Российскому уголовному законодательству;

исследовать международно-правовые акты по охране несовершеннолетних и политика российского государства по охране детства;

изучить классификацию преступных посягательств на интересы несовершеннолетних;

определить уголовно-правовой анализ отдельных видов преступлений против несовершеннолетних.

**Методологической основой** проводимого нами исследования послужил общенаучный диалектический метод познания общественных отношений, социальных явлений, уголовно – правовых норм, связанных с предупреждением преступлений, направленных против интересов несовершеннолетних. Использовались такие методы, как анализ и синтез, индукция и дедукция, сравнительно – правовой, статистический, историко – правовой и конкретно – социологические методы. Работа выполнена на основе юридического и судебного толкования норм права.

**Практическая значимость исследования** заключается в том, что полученные выводы и предложения могут использоваться в правоприменительной практике, а также при преподавании курса уголовного права.

**Научная новизна** исследования определяется тем, что работа представляет комплексное исследование проблем, связанных с охраной несовершеннолетних от преступных посягательств на основе изучения изменений в уголовном законодательстве России, в котором проведен уголовно-правовой анализ новых составов преступлений, введенных в Уголовный кодекс Российской Федерации 1996 года.

**Положения, выносимые на защиту.** Проведенное исследование позволило обосновать и вынести на защиту следующие наиболее важные положения:

- систематизацию и классификацию уголовно-правовых норм, регламентирующих охрану несовершеннолетних от преступных посягательств;

- предлагаем внести следующие изменения в УК РФ: дополнить его нормой, определяющей состояние "жертва-преступник" как смягчающее

наказание обстоятельство (в силу ст. 61 УК РФ) либо предусматривающей возможность освобождать указанных лиц от уголовной ответственности и наказания; уголовные дела, в которых обвиняемый и потерпевший совпадают в одном лице, необходимо выделять в отдельное производство.

**Структура работы** обусловлена целью и задачами исследования и состоит из введения, двух глав объединенных пятью параграфами, заключения и списком использованной литературы.

### **Основное содержание работы**

В первой главе магистерской работы рассматривается история развития уголовного законодательства, направленного на охрану несовершеннолетних.

В частности первый параграф посвящен охране интересов несовершеннолетних по Российскому уголовному законодательству.

Во втором параграфе были рассмотрены международно-правовые акты по охране несовершеннолетних и политика российского государства по охране детства.

Вторая глава «Теоретические вопросы уголовно-правовой охраны интересов несовершеннолетних» состоит из трех параграфов.

В первом параграфе второй главы раскрывается классификация преступных посягательств на интересы несовершеннолетних.

Во втором параграфе рассматривается криминологический анализ состояния и динамики преступности среди несовершеннолетних.

В третьем параграфе определен уголовно-правовой анализ отдельных видов преступлений против несовершеннолетних.

При написании работы использованы действующие нормативно-правовые акты, учебники и учебные пособия по уголовному и уголовно-исполнительному праву, монографии, а также актуальные статьи периодических изданий.

Заключение работы отражает основные выводы автора, сделанные в ходе всего выпускного исследования.

**Структура работы** обусловлена целью и задачами исследования и состоит из введения, двух глав объединенных пятью параграфами, заключения и списком использованной литературы.

**Апробация результатов исследования:**

Работа выполнена на кафедре уголовного, экологического права и криминологии Саратовского государственного университета им. Н.Г. Чернышевского.

Теоретические положения и выводы работы изложена в 2-х научных работах.

Результаты научного исследования обсуждалась в X Международной научно-практической конференции «Трансформация методов охраны окружающей среды, природопользования и безопасной жизнедеятельности населения России и дружественных зарубежных стран в современных условиях» (21.04.2023 г.) с темой: *«Криминологический анализ состояния и динамики преступности среди несовершеннолетних»*; в Международной научно-практической конференции «Актуальные вопросы развития информационных технологий и возможности их применения в деятельности правоохранительных органов России и зарубежных стран» (26.04.2024 г.) с темой: *«Уголовно-правовой анализ отдельных видов преступлений против несовершеннолетних»*.



